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专题04 正确使用词语

1.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(     )

①在过短的时间之内获得了过大的成功，这却使李自成以下如牛金星、刘宗敏之流，似乎都   在这胜利之中了。

②京九铁路一旦修成，将全国九个省、市，成为又    一条南北大动脉。

③北京航空公司又    了几条新航线。

④为了给自己开脱，他不惜    罪名，诬告他人。

A.沉沦  贯串  开拓  伪造  B.沉醉  贯穿  开辟  捏造

C.沉沦  贯穿  开辟  伪造  D.沉醉  贯串  开拓  捏造
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2.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(      )

①人类有一种内在的倾向，只愿照感官所感知的程度来认识真实，爱因斯坦的相对论把这道      打破了。

②两个企业的领导商定，要加强横向联系，经常   情况，互帮互学，共同提高。

③寺院里有几棵银杏树，枝繁叶茂的，看上去它们的足有上千岁    。

④这样的话他不只说过一次，但从未见诸    。

A.障碍  沟通  年纪  施行   B.阻碍  勾通  年纪  实行

C.阻碍  沟通  年龄  实行   D.障碍  勾通  年龄  施行

【答案】 C 

【解析】阻碍：阻力,障碍；起阻碍作用的事物。障碍：阻挡前进的东西；阻挡,使不能顺利通过。沟通：使两方能通连,如沟通两国文化。勾通：贬义词，指暗中勾结。“年纪”与“年龄”同义，但前者限于指人，不能用于动植物,后者则不受限制。实行：用行动来实现(纲领、政策、计划等)，实行的内容较抽象。施行：表示按照某种方式或办法去做，施行的内容较具体。另外，施行还可指法令规章等公布后从某时起发生的效力。

3.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①她就是这部小说中女主人公的    。

②冷战后，美国不断以各种名义动用军事力量干涉别国事务，    成了世界警察。

③这些流星雨好像从天空的同一个点辐射而出，辐射点（流星出发的那个点）      正好指向狮子座。

④他从小就受到唐诗宋词     ,这有利于他准确地领会交响乐《黄河》的诗意美。

A.原型  俨然  轨迹  熏陶   B.原形  居然  轨道  熏陶

C.原型  居然  轨迹  熏染   D.原形  俨然  轨道  熏染

【答案】A  

【解析】原型:原来的类型或模型。原形：原来的形状。俨然：形容很像。居然：表示出乎意料，竟然。轨迹和轨道：都可指天体在宇宙间运行的路线，但“轨道”侧重在有一定规则，可以循环往复地运行，而“轨迹”则有明显的起点和终点。流星一去不复返，只能用“轨迹”。熏染：指对人的坏的影响。熏陶：指对人的好的影响。

4.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(      )

①她    不住自己脸上的困倦，一双聪颖的眼睛显得黯然无神。

②我们知道，文化是文明的    。

③这温泉的温度据说能自然     ，天热的时候凉些，天冷的时候热些。
A.掩饰   内含   调节     B.掩饰   内涵   调剂

C.掩盖   内含   调剂     D.掩盖   内涵   调节
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5.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①小严离开了警察局两三个小时，紧张的情绪才慢慢    下来。

②哪里有压制，有     ，有炮火，哪里就有反抗，有革命。

③过去我国军工企业生产的机种——米格型歼击机是    苏联的，如今我们自己研制的超过音速三倍的歼击机已骄傲地翱翔在祖国的蓝天。

④看来这个经历了八百年风雨      的古塔，究竟还能保存多久，实在难以预料。

A.弛缓   鞭挞  仿照   腐蚀    B.迟缓  鞭笞  仿造  腐蚀

C.弛缓   鞭笞  仿造   侵蚀    D.迟缓  鞭挞  仿照  侵蚀

【答案】 C  

【解析】弛缓：放松、缓和。迟缓：缓慢，与“迅速”相对。鞭笞：鞭打。鞭挞：鞭打，比喻抨击。仿造：模仿一定的样式制造。仿照：模仿参照。侵蚀：逐渐侵害使变坏。腐蚀：通过化学作用,使物体逐渐消损破坏；使人在坏的思想行为环境等因素的影响下逐渐变质、堕落。

6.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(     )

①人口多、资源少和严重的环境污染成为      我国经济和社会发展的主要因素。

②这家电视机厂售后服务周到，对出现质量问题的产品一律    ，绝不让顾客支付维修费用。

③那年我国发生了百年不遇的大洪水，可灾区人民在党中央国务院的关怀下，    了重重难关，恢复了家园。

④长时间在噪音环境中工作的人，应多吃蔬菜、水果，及时     噪音造成的维生素过度消耗。

A.限制  包修  度过  补给    B.制约  包修  渡过  补偿

C.制约  保修  度过  补偿    D.限制  保修  渡过  补给
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7.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①没有人教他，也不知从什么时候起他    学会了画画，又没跟家人商量   辞职办起了一个书画社。

②咱们的手工艺品往往费大    ,刺绣、刻丝、牙雕，全都在细密上显能耐。

③剩下的帝国主义的经济事业和文化事业，可以让它们暂时存在，由我们加以监督和    ，以待全国胜利后再去解决。

④孔繁森同志为我们各级领导    了一面廉洁奉公、一心为民的旗帜。

A.竟自   径自 [image: image4.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




 功夫  强制  树立

B.径自   竟自  工夫  管制  竖立

C.竟自   径自  工夫  管制  树立

D.径自   竟自  功夫  强制  竖立

【答案】 B 

【解析】：径自：表示自己直接行动。竟自：含有竟然的意思。功夫：一般说的是本领，造诣。工夫：可用于本领意思，但一般用来指时间。“管制”合适，因为“管制”既有“管理”的意思，又有“强制”的意思，施加压力，使对方服从之意。竖立：多指具体事物。树立：多指抽象事物。

8.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①学生们激情满怀，展望新的生活    。

②台湾当局分裂祖国的      行径，必将受到历史的惩罚。

③叶老同尊重许多老者一样尊重我，凡是他认为可取的地方都一一采纳，并且露出   的神情。

④台湾当局向美国政府摇[image: image5.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




尾乞怜，显出一副     的奴才相。

A.里程   卑鄙  称赞  十足    B.里程  卑劣  赞许  十足

C.历程   卑劣  称赞  实足    D.历程  卑鄙  赞许  实足

【答案】 B  

【解析】历程：指经历的过程，用在表示过去的句子中。如：回顾几十年的战斗历程，他感慨万千。里程：指具体的路程，还指发展的过程，用在表示将来的句子中或用在时间不明确的句子中，如：新的里程，革命的里程。卑劣：卑鄙恶劣。卑鄙：(语言行为)恶劣,不道德。赞许：可指神情。称赞：用语言表达对人或事的优点的喜爱，可作动词、形容词。十足：指物品成色纯或十分充足，前者如十足的黄金，后者如神气十足。实足：确实足数。

9.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①一个时期以来，繁体字的    现象极其严重，不能不引起我们的注意。

②书写不规范也是一大问题，自造     简化字，便是一个例子。

③这不过是一道常规力学试题，他如果不是     了公式，怎么也不会解不出来的。

④说来也有趣，“道具”一词原来指的是僧侣做法事时的法器，现在却    来指演戏时所用的器物。

A.误用  借用  滥用  乱用    B.乱用  误用  滥用  借用

C.滥用  乱用  误用  借用    D.滥用  误用  乱用 [image: image6.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




 借用

【答案】 C 

【解析】误用：用错。借用：把用于某种用途的事物用于另一种用途。滥用：过度的使用。

10.下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(     )

①我国确立的人民代表大会制度，是实现人民当家作主和保障公民政治     的主要形式。

②该公司     要退出竞争，私下里却加紧活动，谋划战胜对手的策略。

③这个新软件的程序设计是有     的。

④出现失误就互相       的做法是十分错误的。

A.权力   扬言  缺点  推诿    B.权利  扬言  缺陷  推托

C.权利   佯言  缺陷  推诿    D.权力  佯言  缺点  推托

【答案】C

【解析】权利：公民依法享受的，跟“义务”相对,如公民有言论自由的权利。权力：一指政治上的强制力量,如:国家权力机关；一指职责范围内的支配力量。扬言：指有意用话威胁对方。“佯言”指说假话，目的在于迷惑别人。缺点：欠缺或不完善的地方(侧重于不好)。缺陷：欠缺或不完善(侧重于没有)。推托：推卸责任，带宾语。推诿，往往不带宾语。

11.下列[image: image7.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①老王师傅争分夺秒，经常利用工作      学习文化知识。

②在教唆犯的     下，他常到公共场合扒窃钱财。

③今天，学校的壁报栏下出现了一张招领     。

④由于身体的原因，周校长不得不      了这家公司的宴请，虽然他很想去。

A.间歇  纵容  启示  推脱    B.间歇  怂恿  启示  推托
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C.间隙  纵容  启事  推脱    D.间隙  怂恿  启事  推托

【答案】 D 

【解析】间隙：空隙。间歇：动作、变化等间隔一定时间停止一会。纵容：不制止，任其发展。怂恿：鼓动。启事：刊登或张贴出来的某种声明，名词，[image: image9.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




如征文启事。启示：启发，动词兼名词。推托:借故拒绝，侧重拒绝的行为。推脱:推卸责任、错误等,侧重推的结果。

12.依次填入下面句子横线处的词语，恰当的一组是(     )

由于蒲松龄把他在现实生活里所     到的各种人物个性以及人情世故很     的概括在这些神鬼怪异的身上，这就使小说中出现的花妖狐魅具有      ，人们对这些异类并不感到可怕，倒觉得它们可亲可爱，十分的亲切感人。

A.体察  巧妙  人情    B.观察  微妙  人性

C.体验  奇妙  人味    D.体察  奇妙  人性

【答案】D  

【解析】体察：体会和观察。奇妙：奇特而巧妙。人情：人的感情；情面；恩惠、情谊；赠品、礼品。人性：人所具有的正常的感情和理智。

13.依次填入下面句子横线处的词语，恰当的一组是(      )

有位作家说，要想使自己生活的扁舟轻驶，务必要让它的   仅限于必不可少之物，不然轻则     无以进，重则可能压沉自己的生活之舟。道理很明白，什么都舍不得撒手，往往  什么都不得不＿＿。

A.装载  徜徉  致使  割爱   B.承载  徘徊  导致  舍弃

C.装载  徘徊  致使  舍弃   D.承载  徜徉  导致  割爱
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14.依次填入下列括号中最恰当的一组词语是(    )

长期以来我们在吃四大发明的   ，在一种   的怀旧安慰中构筑自己的民族自尊心。这种自尊心是必要的，但这种思想方法却制造着一种后顾的文化   。因为后顾，我们对世界的许多新变化有一种阿Q式的“我祖先比你阔多了”的   。这正造就了我们的长期封闭，亦造成了我们的裹足不前。

A.本钱  虚妄  模范  情结   B.老本  虚幻   模范  情绪

C.老本  虚妄  模式 情结   D.本钱   虚幻   模式  情绪

【答案】 C 

【解析】从使用习惯上可以确认第一处应选“老本”一词，所以排除A、D；从感情色彩上可以发现，第三处只能选“模式”，即可得到答案。老本：最初的本钱。本钱：用以营利、生息的钱财，比喻可以凭借的资历、能力等。虚妄：是指没有事实根据。虚幻：主观幻想的、不真实的形象。模范：值得学习的人或事。模式：事物的标准形式或可以用来照着做的样式。情绪：兴奋的心理状态或不愉快的情感。情结：情感聚集的地方。

15.依次填入下列句中方框处最恰当的词语是(    )

①为了搞清事故的原因，公安部决定立案    。

②上级多次派人来     这家工厂的财务工作，没发现任何漏洞。

③煤炭和石油都是现代工业所[image: image11.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




    的燃料和原料。

A.侦察  检察  必需   B.侦查  检察  必需

C.侦查  检察  必须   D.侦察  检查  必需

【答案】 B 

【解析】侦察：指军事上的行动。侦查：才是指公安检察机关活动。检查：是查看的意思。检察：指对犯罪事实的审查检举。必须：是副词，不能修饰名词“燃料和原料”。必需：多做形容词。将三组词的意义、词性进行分析比较，然后结合语境进行选择，不难发现B项为正确项。这种通过辨析意义或词性进行区别的方法是最常用的方法。

16.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一项是(     )

①小严离开了警察局两三个小时，紧张的情绪才慢慢    下来。

②三天没有吃饭了，小严地迈着步子，     向饭铺挪去。[来源:学+科+网]
③共产党员应该真实地向组织     情况。[来源:学_科_网Z_X_X_K]
④听到工厂改制的广播后，工人们    不一，有的惊愕，有的愤怒……

A.迟缓  弛缓  反映  反应

B.迟缓  弛缓  反应  反映

C.弛缓  迟缓  反应  反映

D.弛缓  迟缓  反映  反应
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17.依次填入下列横线处的词语，中恰当的一项是(     )   

①专科毕业达到同等    者，可以参加本次考试。

②公司招收的条件之一是要求应聘者具有本科    。

③这首诗表现了诗人对求仙行为的嘲笑和蔑视，把他们愚妄无知的行为，鞭挞得    ，感情色彩很强烈。

④作者不动声色地把吕不韦那种商人的惟利是图的性格刻画得     。

A.学历  学力  入木三分  入骨三分

B.学历  学力  入骨三分  入木三分

C.学力  学历  入木三分  入骨三分

D.学力  学历  入骨三分  入木三分

【答案】 D 

【解析】学历：学习经历指在哪些学校肄业或毕业。学力：学问所达到的程度，指能力。入骨三分:只用于形容对反面事物的揭露深刻尖锐。入木三分:既用于反面揭露,又用于对正面事物的议论深刻。

18.依次填入下列横线上的词语，恰当的一项是(   )

①2004年2月，日本首相小泉纯一郎发表了继续参拜靖国神社的言论，这一言论引起亚洲各国人民的    。

②这样的事在我们党校还是    ，我们应该对此引起足够的重视。

③这条公路     十多个省，它的建成，对加快沿途省份的经济发展，有着不可低估的作用。

A.非议  先例  贯串   B.抗议  首例  贯穿

C.抗议  首例  贯串   D.非议  先例  贯穿

【答案】 B 

【解析】非议：责备；抗议对某个人、某个团体、某个国家言论行为、措施等表示强烈的反对。先例：指过去的事，首例：指第一次发生的事。“贯穿”和“贯串”同义。“贯穿”还有穿过连通的意思。

19.依次填入下列横线处的词语，中恰当的一项是(     )

①李老师的普通话不是很标准，需要训练      发音。

②经专家多方     ，这块石料就是有名的青田石中的鸡血石。

③    唯物主义不行了吗？

A.辨证  辨正  辩证   B.辨证  辩证  辨正

C.辨正  辨证  辩证   D.辨正  辩证  辨证

【答案】 C 

【解析】辨正：辨明是非，纠正谬误，如“辨正发音”，可写作“辩正”。辨证：辨析考证，如“经学者多方辨证”，亦为中医术语，“辨证医治”。辩证：哲学术语，如“辩证唯物主义”，亦同“辨证”第一义。

20.依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是(     )

①就此事件，我   新华社发表声明。

②她就是这部小说中女主人公的     。

③他们两位素未谋面，还要请你      一下。

A.受权  原型  引见         B. 授权  原形  引荐

C.授权  原型  引见         D.受权   原形  引荐

【答案】 A

【解析】“受权”和“授权”的不同在于：前者是接受，后者是授给(别人)。原型:原来的类型或模型。原形：原来的形状。引见：引人相见，使彼此认识。引荐：推荐人。

21.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(   )

①我     不想去，只是没工夫罢了。

②      文章流畅很好，而主要的还在于内容。

③[image: image13.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




文艺工作者必须深入生活，     如此，才能创作出有血有肉的好作品。

A.未尝  诚然  倘能    

B.何尝   诚然  惟其

C.何尝  虽然  倘能   

 D.未尝   虽然  惟其

【答案】：B

【解析】：“未尝”加在否定词前面，构成双重否定，有时相当于“不是”，有时是“不曾”的意思；“何尝”用在否定形式前表示肯定。第一个空选“何尝”更符合语境。“虽然”表示对某一行为的确认或肯定，但后边的并不因此而不成立。“诚然”是“确实，实在”的意思，从上下文来看，第二个空应选“诚然”。根据第三句的“才能”一词可知句间是必要条件关系，应选“惟其”。

22.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(    )

①阳光虽然为生命所     ，但其中的紫外线却有扼杀原始生命的危险。

②正是历史的多种原因，西藏的经济比内地落后，     比沿海发达地区落后。

③      古今不容混同，但古人生活中许多相对真理，也同样包含着绝对真理的因素。

A.必需   更加   虽然    

B.必须   越发   虽然

C.必需   更加   固然    

D.必须   越发   固然

[image: image14.png][£%1: ¢

@il . % —EETFH, FTIH. DA 86, ZFEELMEE NS, HETNES
SET. WOEE, ZOX DH”. BN EZTREL —EHHE S B
EETERM FEHE—F. B @R, BRRARASER ST, 8% &R, —RAT ¥,
*: TEOBHIanEE.




23.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(     )

①在任二十多年来，这位基层干部的基本原则是：只要严格     上级领导的指示办事，就不会出现大的失误。

②     上次比赛场上各自为战的教训，我们在下次比赛中一定要形成合力，克服风头主义。

③看到他取得的巨大成就，我先是一惊，      暗暗佩服他的才能和干劲。

A.按照  鉴于   继而    

B.按照   基于   既而

C.依照  基于   继而    

D.依照   鉴于   既而

【答案】：A 

【解析】：①“按照”重在引进动作行为的凭借和根据；“依照”重在强调以某事为根据完全照办。②“鉴于”含有觉察到、考虑到的意思，多指可以引以为鉴或经验教训的事；主要表示依据、根据。③“继而”是副词，表示两事发生紧紧相接；“既而”表示两事发生的时间相继不久。

24.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(   )

①大伙儿正干得起劲，班主任老师来了，非要叫我们     休息一下不可。

②外祖父家的后园子里种着两棵桂花树，     三棵木槿树，还有几棵梅花树。

③在团组织的组织下，     这次大扫除，我们学校的环境卫生有了很大的改善。

A.临时   另外   经过   

B.暂时    另外   通过

C.暂时   此外   经过   

D.临时    此外   通过
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25.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(     )

①秦王想，就是杀了蔺相如，      也得不到和氏璧，不如趁机好好地对待他算了。

②他这样冷淡地对待客人，     有些不礼貌吧，我看还是等他冷静下来再说。

③不管情况发生什么变化，我们     坚决履行合同的义务，不能中途违约。

A.始终   难免   也要   

B.终究   难免   也能

C.终究   未免   也要   

D.始终   未免   也能

【答案】：C 

【解析】：①“终究”是“终归、最后还是”的意思，与句中“就是……也……”搭配协调；“始终”表示自始至终，不能用来修饰“得不到”。②“未免”表示“实在是，不能不说是”的意思；“难免”是“不容易避免，免不了”的意思。③“不管”只能与“也要”相搭配。

26.依次填入下列横线处的虚词，最恰当的一组是(     )

①解放前这个地方不但没有水浇地，      连吃的水也得从几十里外挑来。

②现代科学技术的发展日新月异，     从前神话中的一些幻想都可能成为现实。

③他没有从上次的错误中认真吸取教训，       这次又犯了类似的错误。

A.以至   以致   甚至    

B.甚至   以至   以致

C.以致   以至   甚至    

D.以致   甚至   以至

【答案】：B 

【 解析】：第一句由前面的“不但”可知横线前后是递进关系，据此可以排除表示因果关系的CD两项。第二句横线前后不属于原因与结果关系，据此可以排除A。第三句横线前后不属于进层关系，据此可以排除ACD项。

27.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①五四时期的白话文运动是一场革命运动，其中     有部分人是软弱妥协的，但它却是要革文言文的命。

②自习课上，王小淘同学拿出一本武侠小说津津有味地读着，     班主任站在身后也没有发现。

③他没能参加这次考试，     他的工龄还不到半年。

A.不管   就是    因为    

B.不管  即使  由于

C.尽管   就是    因为    

D.尽管  即使  由于

【 答案】：C 

【 解析】：第一句句间是转折关系，据此可以排除表示条件关系的AB两项。第二句句间不是假设关系，据此可以排除带有“即使”的BD两项。在第三句中，“由于”不能表示原因在后的因果关系，据此可以排除BD两项。

28.依次填入下列句子中横线上的虚词，正确的一组是(     )

①去看腊梅,      你是智者还是仁者,以腊梅为襟,你都会从严寒中体会出热情,从冷酷中体味到倔强。

②池水沉默，树枝忸怩，      时有飞鸟来朝，仍透出一股股孤寂。

③     谁搞哲学，都可能像泰利受到那位女子责备那样遭到申斥，说他看不到自己面前的东西。

A.尽管  不论  无论     [来源:学科网]
B.不论   尽管   无论

C.无论  不管  不论     

D.不管   无论   不论

【答案】：B  

【解析】：“无论”表示全包括，“尽管”表示有一定条件，“无论”书面色彩浓。

29.依次填入下列横线上的关联词语，最恰当的一组是(    )

①上千吨的轮船碰上这样大的风浪也得上下颠簸，      这么一条小船。

②挖这样的井，占地多，不合算，     井的四周都是沙土，很容易塌。

③改革后，产品质量提高了，款式新颖了，      包装也精美了，因而更加受到群众的欢迎。[image: image16.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




[来源:学科网][来源:学#科#网Z#X#X#K]
A.况且   何况   而且    

B.况且   而且   况且

C.何况   而且   何况    

D.何况   况且   而且

【答案】：D  

【解析】：何况、况且、而且三个词都表递进，“何况”摆出的情况往往与上句有反差较大的对比关系，适用于句①；“况且”之前，往往是主要原因，之后是次要原因，适用于句②；“而且”只表示意思更进一层，前后成分并无严格限制。

30.依次填入下面一段文字中横线处的关联词语，恰当的一组是(      )

各地的“豆腐渣”工程情况各异，但其共性都是有关责任者的腐败使然，      ，     人们又叫“豆腐渣”工程为“腐败”工程。根治“豆腐渣”工程，     要严格质量管理，      要在反腐败上下功夫。

A.尽管    因此   不仅   还    

B.虽然  那么  既  又

C.尽管   那么    不仅   还    

D.虽然  因此  既  又

【 答案】：A 

【 解析】：第二条横线前后是因果关系，由此可以排除带有“那么”的BC两项。“严格的质量管理”和“反腐败”之间的递进关系，据此，可以排除BD两项。

31．填入下列句子中的虚词，恰当的一项是

（    ）①人家的进度           就要超过咱们了，咱们得加油干呐。

②情况很复杂，你不了解一下就大发议论，          太主观了。

③李伟思想敏捷，李黎的思想          敏捷。

A．马上        未免        更加

B．马上        不免        更加

C．立刻        不免        越发

D．立刻        未免        越发

【答案】：A 

【解析】：“马上”、“立刻”都表紧迫性，但“马上”的紧迫性有时幅度较大，“未免”表示对某种过分的情况不以为然，重在评价，“不免”表示客观上不易避免；“越发”限于同一事物的进步变化大，两种事物比较不能用“越发”。

32．在下列各句中依次填入关联词语，恰当的一项是

（    ） 

①农村改革以前，这个地方非但没有水浇地，          吃的水都得到几十里以外去挑。②现代科学技术日新月异地发展，          从前一些神话中的幻想都可能成为现实。③他没有从上次的错误中接受教训，          这次又犯了更严重的错误。

A．以至    甚至     以致

B．以至     以致     甚至

C．甚至    以至     以致

D．以致     甚至      以致

【答案】：C

【 解析】：“甚至”提出突出的事例；“以致”多表法不好的结果；“以至”用在下一句话的开头，表示结果。

33．依次填入下列各中的词语，最恰当的是一项是
（    ）

①这次，一旦小布什领导下的美国及其盟友把萨达姆塞进“反恐”的囚车上，萨达姆即使有百般神力也          下台的厄运。

②          寒风凛冽，马年最后一天的晚上，和顺楼里却春意融融。

③我们的相声节目要是被春节晚会选中，          是一件高兴的事，但万一选不中也不必懊丧，以后的机会还很多。

A．不免        不管        虽然

B．不免        尽管        固然

C．难免        尽管        固然

D．难免        不管        虽然

【答案】：C 

【 解析】：[image: image17.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




“难免”表客观不易避免。“不管”表示条件关系，“尽管”表让步；“虽然”用在上半句表示承认甲事为事实，但乙事并不因为甲事而不成立；“固然”，连词，表示承认甲事实，也不否认乙事实。

34．下列各句中加点的词语使用不恰当的一项是

（    ）

A．既有丰富的知识和较强的能力，又有较高素质的人，才能称为完全的或健全的人才。

B．警方还发现这个邪教组织已经建立了自己的网站，网页上就有不少蛊惑人心、反科学的内容。

C．在中国和与中国签署协[image: image18.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




议的37个成员国都将双边协议文本提交WTO秘书处后，WTO中国工作组才会组织135个成员国投票。

D．他的艺术见解独到、深刻，近年来常被应邀到许多高校发表讲演，深受学生欢迎。

【答案】：D

【解析】：D项“被”是多余的，应删去，因为“应邀”就包含着被动的意思。

35．下列各句中的“从而”使用不正确的一项是

（    ）

A．这些文明成就积淀在文化中，又通过教育传授给新一代，从而使新一代获得比前代更高的新的起点。

B．我们在对某些教育政策作了一定的分析之后，从而思考教育的深层次问题是十分必要的。

C．国家女排以三比二击败了南美劲旅，从而获得七战七胜的成绩。

D．现在国有资产中既有国家直接投资形成部分，又有地方，部门投资形成的部分，从而使现有国有资产的划分出现了很大困难。

[image: image19.png][%%1: 5
DRl . N CRER, RRGRMAN. —fkil, TORBE. FEE TXRER. BH.
BA YT BIEAMEEENESR. FAZE “MWm” .




36．下列各句中加点的虚[image: image20.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




词，使用正确的一句是(    )

A．如果不知道互相的心里想些什么东西，能成为知心朋友吗?

B．张市长对该厂的做法给予了很高的评价，有些人认为这种评价不免高了一些。

C．我离开办公室不到五分钟，再一回来他就对我说：“才来过一个人找你，不知是不是你的表弟。”

D．早听说香山红叶是北京最浓最浓的秋色，能去看看，自然乐意。

【答案】D  

【解析】：A．副词“互相”不能作定语，只能作状语；本句用作“心里”的定语，不妥当。B．表示对某种事物、行为的评价不以为然，不能用“不免”，可用“未免”。C．句首不能用“才”，可改为“方才”或“刚才”。D．本句中的“自然”表示理所当然，加强肯定的语气，意思与“当然”近似，使用正确。   
37．下列各句中加点的虚词，使用正确的一句是(  )

A．见自己的话使对方动了感情，程先生大大振奋。

B．你不论如何都要把他请来，否则我饶不了你。

C．这次他从新来到当年战斗过的地方，发出了许多感慨。

D．看这种情形，纵使风潮暂时平息下来，[image: image21.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




也不过是歇歇气，酝酿第二回的风潮。

【答案】．D  

【解析】：A．该用“大为”，因为“大为”着重表示由于某一事物或情况引起的反应或影响很大，就本句来说，程先生很振奋，是由于他“见自己的话使对方动了感情”，“大大”不表示这个意思，只表示程度很深，不宜用在本句里．B．“不论”不能与“如何”搭配使用，可改为“无论”。C．副词“从新”一般只有根[image: image22.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




据新情况从头开始的意思，用在本句不恰当。本句是想强调行动重复，即“再一次”，该用副词“重新”。D．“纵使”有一种用法：后面所涉及的内容是客观存在的，这种让步不带有假设性质，本句中的“纵使”就是这种用法，使用正确。 

38．下列各句中加点的虚词，使用正确的一句是(    )

A．他平时身体就很弱，加以近几天过度的劳累，于是很快就病倒了。

B．在这次竞赛中，先进的不但更先进，而且后进的也跟上来了。

C．在今后二三十年中，中国只要在一个稳定的条件下发展，经济和科技才会赶上或超过世界水平。

D．云南红塔队这次为什么失败?我看不是为了别的，而是因为有了前面的一次大胜利而疏忽大意了。

【答案】．A 

【解析】：B．“而且”后面的分句的主语是“后进的”，而不是“先进的”，即前后两个分句的主语不一致，应该将“不但”放在“先进的”之前；如果“而且”后面的分句也是陈述“先进的”，“不但”应该放在“先进的”之后。C．“只要”和“就”搭配，表示充分条件，即有了这个条件就一定会有这一结果；“只有”和“才”搭配，表示必要条件，即有了这一条件不一定会有这一结果，没有这一条件，肯定没有这一结果。原句“只要”和“才”不能搭配使用。在今后二三十年中，中国的经济和科技赶上或超过世界水平，除了要在一个稳定的条件下发展，还需要其他条件。因此，本句应使用“只有……才”这一组关联词语。D．“为了”表目的；这里应当用“因为”，“因为”表原因。A．“加以”是连词，表示承接关系，承接前面所说的，再引出另外的原因或条件，含有“加上”、“再加上”的意思，用于连接分句或句子。本句的“加以”使用正确。 

39．下列各句中加点的虚词，使用正确的一句是(    )

A．乡党委认真贯彻党在农村的经济政策，进而推动了生产的迅速发展。

B．这个岛呵，何尝有过片刻的平静!从山丛岩缝里进出来的，尽是战斗者的心声。

C．在西藏高原，以岩浆活动为主的地下热源特别强大，以致大高原上的地热资源十分丰富。

D．他的身体之所以这样健康，大都是与他经常坚持体育锻炼有关。
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40．下列各句中加点的虚词，使用正确的一句是(    )

A．要完成这个科研项目，大体需要三年的时间。

B．大家要求他很多次，他也答应给予解决，可是究竟还是没有给解决。

C．村里受连累却是小事，要是万一你们受了损失，俺担待不起呀。

D．屈原的可贵之处就在于他守正不阿，乃至舍生取义。

【答案】D 

【解析】：A．这里是想表示不很肯定的推测、估计，可用“大致”“大约”“大概”，不能用“大体”，因为“大体”表示所说的情况是从基本上、主要方面或多数情形讲的，不表示推测、估计。B．这里是想表达“最终”的意思，不能用“究竟”，因为“究竟”没有这种用法，可改为“到底”或“最终”。C．句中没有转折意味，用“却”不当。体会句意，这里该用表示让步语气的副词“倒”。D．“乃至”能连接两个或几个有时同先后、数量多少、程度高低、范围大小等关系的词或短语，表示递进关系，相当于“以至”“直至[到]”或“[image: image24.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




甚至”，本句用“乃至”连接“守正不阿”和“舍生取义”这两个有程度高低的词语，使用正确。 


